

Вывод: хозяйственные операции — это один из результатов двухсторонних сделок в хозяйственной (предпринимательской) деятельности.

Закон Республики Беларусь «О бухгалтерском учете и отчетности» (далее — Закон) в ст. 1 определяет, что «первичный учетный документ — документ, на основании которого хозяйственная операция отражается на счетах бухгалтерского учета». Для нас ключевым является «первичный учетный документ — документ, на основании которого хозяйственная операция отражается на счетах бухгалтерского учета», т.е. обязательное оформление любой хозяйственной операции первичным учетным документом. Статья 10 данного Закона определяет, что каждая хозяйственная операция подлежит оформлению первичным учетным документом, составляемым при совершении хозяйственной операции, а если это не представляется возможным — непосредственно после ее совершения, первичный учетный документ составляется на бумажном носителе или в форме электронного документа.

Выводы: первичные учетные документы всегда составляются конкретными должностными лицами субъекта хозяйствования; представляют собой результат целенаправленной деятельности этих лиц; в них содержатся следы этой деятельности; данная деятельность направлена на фиксацию хозяйственной операции, события или определенной информации о чем-то, а иногда на то и другое вместе; осуществляется на специально изготовленном, пригодном для этих целей материале (бумаге или электронном носителе).

Заключение: первичные учетные документы содержат юридически значимую информацию о хозяйственной деятельности субъекта для бухгалтерского, гражданского, хозяйственного, административного и уголовного процессов, позволяют принимать организационные, поисковые, познавательные и правовые решения.

Источники

1. Советский энциклопедический словарь / гл. ред. А.М. Прохоров [и др.]. — 4-е — изд. — М. : Сов. энцикл., 1987.
2. Большой бухгалтерский словарь / сост.: М.Ю. Агафонов [и др.] ; под ред. А.Н. Азрилияна. — М. : Ин-т новой экономики, 1999.

<http://edoc.bseu.by/>

*Л.С. Черепица, ассистент
lubov.cherepitsa@gmail.com
Л.Н. Попкова, ассистент
Н.А. Кочетова, ассистент
БГЭУ (Минск)*

ИНДИВИДУАЛЬНАЯ САМОСТОЯТЕЛЬНАЯ РАБОТА ПРИ ИЗУЧЕНИИ АНАЛИТИЧЕСКОЙ ПРАВОВОЙ СИСТЕМЫ «БИЗНЕС-ИНФО»

Индивидуальная самостоятельная работа студентов (ИСРС) представляет собой важную форму учебных занятий и является существенной частью учебного процесса. ИСРС — это вид учебной деятельности, предназначенный для приобретения знаний, навыков и умений в объеме изучаемой дисциплины, который выполняется студентом индивидуально и предполагает его активную роль в планировании, осуществлении и контроле.

В учебной программе по дисциплине «Компьютерные информационные технологии» в разделе «Информационные системы в экономике» наряду с освоением различных программных продуктов к обязательным требованиям относится изучение основных принципов работы с аналитической правовой системой «БизнесИнфо» (АПС «Бизнес-Инфо»).

АПС «Бизнес-Инфо» состоит из пяти аналитических банков данных («Бухгалтер», «Экономист», «Юрист», «Кадровик», «Секретарь») и представляет собой тематическую подборку документов по профессиональному признаку пользователя.

На лабораторных занятиях студенты приобретают практические навыки поиска документов по определенной тематике, относящихся к деятельности выбранного типа предприятия, анализируют их структуру, изучают работу с вкладками документов и списков.

Изучение АПС «Бизнес-Инфо» должно быть направлено на обучение действием. Действенный способ предполагает организацию и подготовку студентов к профессиональной деятельности путем выполнения индивидуальной самостоятельной работы.

Авторами в рамках ИСРС было разработано задание, которое реализуется в создании отчета, путем предварительного изучения возможностей АПС «Бизнес-Инфо». Перед студентом ставилась цель (изучить основные принципы работы АПС «Бизнес-Инфо»), задачи и описание выполнения задания. Задачи включали:

- изучение основных функциональных возможностей АПС «Бизнес-Инфо»;
- выполнение поиска документов в АПС «Бизнес-Инфо»;
- выявление вариантов поиска и сохранения документов в АПС «Бизнес-Инфо».

Выполнение ИСРС в АПС «Бизнес-Инфо» предполагает:

- формирование умений применять нормативную, правовую, справочную документацию и специальную литературу;
- развитие познавательных способностей и активности студентов: творческой инициативы, самостоятельности, ответственности и организованности;
- формирование логической мышления, способностей к саморазвитию, самосовершенствованию и самореализации;
- развитие исследовательских умений;
- использование материала, собранного в ходе самостоятельной работы, для эффективной подготовки к экзамену, при написании курсовых и выпускной квалификационной работы.

Таким образом, именно выполнение ИСРС наиболее соответствует социально-педагогическим целям, содержанию современного научного знания и позволило студентам провести имитацию различных правовых ситуаций, принимать непосредственное участие в решении возникающих вопросов, что обуславливает повышение качества подготовки современного специалиста высшей школы к дальнейшей профессиональной деятельности.

<http://edoc.bseu.by/>

*Е.В. Чичина, канд. юрид. наук, доцент
Chichina.elena@mail.ru
БГЭУ (Минск)*

ЗАЩИТА ТРУДОВЫХ ПРАВ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ ИЗ ЧИСЛА ЧЛЕНОВ СТУДЕНЧЕСКОГО ОТРЯДА (ПРАВОВЫЕ ВОПРОСЫ)

Подпрограммой 1 «Содействие занятости населения» Государственной программы о социальной защите и содействии занятости населения на 2016–2020 годы предусмотрено финансирование обеспечения временной трудовой занятости молодежи, обучающейся в учреждениях образования, в свободное от учебы время (п. 11). Справочно: согласно прогнозным показателям, в 2020 г. такой формой трудоустройства в Республике Беларусь будет охвачено 22 700 чел.

Временная трудовая занятость молодежи, обучающейся в учреждениях образования, в свободное от учебы время не только решает задачи приобщения молодежи к общественно полезному труду, получения ею трудовых навыков, но и является конкретным про-